

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Скопец И.П.

Научный руководитель – Сушко Т.И., к.э.н., доцент

Могилевский государственный университет продовольствия

г. Могилев, Республика Беларусь

Ухудшение экономической ситуации в 2015 году в Республике Беларусь, вызванное как внутренними, так и внешними причинами, привело к увеличению количества неплатежеспособных предприятий, некоторые из них вынуждены входить в процедуру санации или банкротства.

В соответствии со справкой, опубликованной Высшим Хозяйственным Судом Республики Беларусь в январе 2016 года, общее количество дел об экономической несостоятельности (банкротстве), находящихся в производстве экономических судов по состоянию на 01.01.2016, составило 2576 дел, из которых количество дел об экономической несостоятельности (банкротстве) организаций частной формы собственности составляет 2506 дел, то есть 97,3 % от общего количества дел данной категории. Основанием для подачи организацией заявления об экономической несостоятельности (банкротстве) является неплатежеспособность должника, которая имеет или приобретает устойчивый характер.

В сложившейся экономической ситуации проблемы оценки финансовой устойчивости становятся особенно актуальными и относятся к числу наиболее важных не только финансовых, но и общеэкономических проблем. Важным условием повышения финансовой устойчивости является ее качественный анализ для своевременной диагностики финансового состояния организации. Критерии оценки финансовой устойчивости и платежеспособности установлены Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.12.2011 № 1672 "Об определении критерии оценки платежеспособности субъектов хозяйствования". Для обеспечения финансовой устойчивости субъекта хозяйствования прежде всего необходимо понимать ее сущность. Познание сущности финансовой устойчивости субъекта хозяйствования возможно и через показатели, ее отражающие. Анализ литературных источников показывает, что авторами приводятся самые разные показатели, информационная база, используемая в ней информация и ее структура. Усложняются методики анализа и оценки финансовой устойчивости: наряду с абсолютными и относительными показателями широко используются интегральные показатели. Ряд авторов освещают методики статического и динамического анализа и оценки финансовой устойчивости. Большинство авторов объектом анализа называют финансовое состояние предприятия, а причины возникновения, источники развития (назначение) финансовой устойчивости видят в его оценке.

Обращает на себя внимание факт, что с 1990-х гг. финансовая устойчивость приобретает самостоятельное звучание. Многие авторы уже рассматривают анализ и оценку самой финансовой устойчивости. В то же время сохраняется использование большой группой авторов терминов «финансовая устойчивость» и «устойчивость финансового состояния» или «устойчивое финансовое состояние» как синонимов. При этом набор показателей, отражающих данный объект, у разных авторов различается, то есть объект однозначно не определен. Все это позволяет сделать вывод, что методики анализа финансовой устойчивости коммерческой организации нуждаются в дальнейшем совершенствовании.